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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
TURISMO – COMTUR, BIÊNIO 2016-2017. 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezessete, na sala de 
reuniões da Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Urbano, Praça IV 
Centenário, nº 01, 1º andar, foi realizada a 7ª Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo – COMTUR, do biênio 2016/2017. 
O Secretário Adjunto de Desenvolvimento Econômico, senhor Evandro Banzato, 
iniciou os trabalhos às 10h23 e solicitou uma apresentação geral dos presentes, o 
que ocorreu em seguida. Após a apresentação informa que o Secretário de 
Desenvolvimento Econômico e Urbano, senhor Ailton Lima, não pôde comparecer, 
pois está em viagem de trabalho. Informa sobre as medidas de austeridade, visto 
uma dívida de trezentos e doze milhões de reais herdada da gestão anterior. Há 
uma grande mudança de gestão. Uma gestão que procura fazer com que as coisas 
aconteçam, apesar da crise financeira. A Secretaria de Desenvolvimento Econômico 
e Urbano é a que passa por maior transformação. A idéia é reunir as informações e 
áreas que tem uma relação direta com o desenvolvimento econômico (Turismo, 
Controle e Planejamento Urbano). Serão reunidos na Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico. Todas estas mudanças deverão possibilitar a criação 
do Poupatempo do Empreendedor. Os processos de licenciamento deverão correr 
dentro deste órgão. O Turismo terá melhorias, pois houve coisas muito erradas, 
como por exemplo, o PAC Cidades Históricas sem projeto executivo, etc. O 
planejamento será o mote, é fazer com que as coisas realmente aconteçam.  No 
Consórcio Intermunicipal do Grande ABC há dezenas de grupos de trabalho, mas 
pouco se produziu nos últimos anos. A Secretaria de Desenvolvimento Econômico e 
Urbano está aberta para novas idéias. Haverá a doação de uma área pública para o 
SEBRAE fazer uma sede regional que trará visibilidade e várias possibilidades de 
negócios para Santo André. A Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Urbano 
pede a participação de todos para dar idéias para toda a cidade. O Prefeito está 
aberto à participação de todas as pessoas. Tragam os projetos que já foram 
apresentados e que por algum motivo não foram implementados. Há uma equipe 
que está em formação e que é heterogênea com mais ou menos experiência e de 
diversas bandeiras políticas. O governo tem procurado fazer as questões andarem 
celeremente. Santo André já foi a segunda cidade do Estado e hoje é a trigésima. 
Há problemas para abrir os pontos turísticos de Paranapiacaba, pois não há dinheiro 
para pagar horas extras. Haverá um evento no Paço Municipal de Santo André de 
cervejas onde não haverá nenhum custo para a Prefeitura. A Prefeitura de Santo 
André já começou a receber vários projetos. Os projetos podem ser apresentados 
de forma simples. Seria bom que as reuniões do COMTUR fossem produtivas. 
Espera-se que nas próximas reuniões haja resultados. 
O senhor Paulo Riscala informa que já possui dois projetos prontos que serão 
desenvolvidos. Agora possui uma ONG, a Infinito Olhar, espaço cultural e de artes 
que desenvolve trabalhos com os jovens de Paranapiacaba. Espera apoio para os 
seus eventos.  
O senhor Evandro Banzato diz que é preciso potencializar os eventos em 
Paranapiacaba. É preciso melhorar a estrutura mínima, ter horas extras, etc. 

 O senhor Gercino afirma que seria muito importante a participação dos moradores da  
 Vila de Paranapiacaba nos pontos receptivos. Cada secretaria precisa assumir as     
suas responsabilidades na Vila. Houve a transição de governo, mas a Vila está 
fechada. É preciso retornar urgente os serviços. A Associação dos Moradores deve 
participar das ações na Vila. É preciso ter um olhar mais social na Vila. Os 
funcionários públicos folgam nos finais de semana e aí os moradores ficam sozinhos. 
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O senhor Evandro Banzato informa que já existe uma programação consolidada. 
O senhor Paulo Riscala informa que em fevereiro de 2017 se completou os cento e 
cinqüenta anos da estrada de ferro e nós perdemos a oportunidade de comemorar. 
O senhor Evandro Banzato afirma que deveremos ficar atentos a estes eventos. 
O senhor Guilherme informa que a Secretaria de Gestão dos Recursos Naturais está 
estudando e analisando a infra-estrutura da Vila de Paranapiacaba. Houve uma 
fiscalização do CREA e deverão pedir os alvarás. A questão do PAC Cidades 
Históricas também está sendo solucionada. Haverá Carnaval na Vila de 
Paranapiacaba, porém não há mais palco. 
O senhor Evandro Banzato informa que não terá mais palco, pois isso era usado como 
moeda política. Foi feita uma avaliação dos palcos e estavam todos fora do padrão. 
Havia risco. A Prefeitura de Santo André gastava 20 mil reais por mês para guardar os 
palcos. 
O senhor Guilherme informa que a solução deste problema está em estudo. O 
Carnaval de 2017 será no antigo Mercado da Vila para o público infantil. Os blocos 
serão nas ruas. 
A senhora Sandra Lia informa que deverá existir um Comitê de Gestão de três 
secretarias que avaliarão as solicitações de eventos para a Vila.  
Segundo o senhor Guilherme esta ainda é uma proposta que será apresentada aos 
secretários. 
Segundo o senhor Evandro Banzato não há a intenção de restringir os eventos na 
Cidade, mas dar celeridade e ter segurança. Não pode haver fatores políticos apenas. 
O senhor Leandro Wada Simone afirma que é preciso ter matricialidade. 
O senhor Evandro Banzato informa que haverá um evento de food truck no Paço 
Municipal que foi tratado e organizado por diversas secretarias.   
O senhor Gercino afirma que a estrutura da Vila não comporta todos os eventos. O 
evento tem que levar a estrutura. Como a PSA não tem dinheiro, os projetos terão que 
ter apoio financeiro e há pessoas para ajudar. 
O senhor Leandro afirma que muitos eventos na Vila ferem os interesses do 
patrimônio. 
A senhora Samantha Dean informa que a organização do Comitê de Gestão da Vila 
trará agilidade na avaliação dos eventos. 
O senhor Evandro afirma que é preciso dar celeridade.  
O senhor Guilherme informa que o processo para podar as árvores no entorno do 
Museu do Castelo ficou parado por duzentos e quarenta dias. 
O senhor Leandro afirma que a matricialidade entre as secretarias é fundamental, mas 
o coração da Vila está na ferrovia e a ABPF precisa ser acionada. As parcerias são 
importantes. 
O senhor Evandro afirma que nos próximos quatro anos as coisas devem melhorar 
com as parcerias. Pede desculpas e se despede, pois participará de outra reunião. 
A senhora Samantha Dean afirma que é preciso rever o calendário anual de eventos 
da Vila de Paranapiacaba. A proposta será passada por email e na próxima reunião do 
COMTUR discutiremos. Haverá abertura dos pontos turísticos durante o carnaval de 
2017. Há uma proposta elaborada para a execução do Festival do Cambuci de 2017. 
 
1.    Aprovação da ata da 6ª reunião ordinária, realizada em 01 de setembro de 
2016, na Secretaria de Cultura e Turismo: aprovada por unanimidade dos 
conselheiros presentes. 
 
2.    Regularização da composição do Conselho Municipal de Turismo 
(preenchimento das vagas em aberto e sugestões para novos conselheiros): com 
relação ao COMTUR será feita uma consulta a todos os conselheiros da Sociedade 
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Civil sobre a intenção de continuar a fazer parte do Conselho ou não. Daremos um 
prazo para resposta.  
 
3.     Turismo de negócios e geração de emprego: tema proposto pelo Presidente do 
COMTUR, senhor Valter Mendes, porém ele não pôde comparecer. Nenhum outro 
conselheiro se manifestou sobre o assunto. 
 
4. Informes:  
A senhora Samantha informa que os dias do Festival do Cambuci em abril ainda não 
estão definidos. O melhor seria fazer num feriado prolongado, visto a falta de recursos. 
Nos outros finais de semana poderá haver a Feira de Artes e Antiguidades ou em um 
deles, pois tanto no Festival, quanto na Feira haverá produtos do Cambuci. 
O senhor Gercino pergunta sobre os custos do Festival do Cambuci e a senhora 
Samantha Dean informa que a infra-estrutura e os shows custam caro. 
O senhor Leandro Simone afirma que o que importa é a parte cultural. É o momento 
de aproveitar para que o Festival volte a ser mais cultural. Fazer exposições de fotos 
da Vila, menos atrações musicais, fazer concurso gastronômico, roteiro cultural do 
cambuci, etc. 
O senhor Gercino informa que havia um circuito turístico a pé que visitava os espaços 
da Vila. Deveria haver um produto como este. 
A senhora Samantha afirma que o circuito do Cambuci que poderá ser realizado pelos 
monitores na Vila de Paranapiacaba teria que ser realizado em parceria. Fica aberta a 
oportunidade para que os monitores da Vila apresentem um projeto com proposta de 
roteiro cultural. 
O senhor André Araújo se despede e se coloca à disposição para ações que envolvam 
o apoio da Associação dos Arquitetos e Engenheiros, a qual representa junto ao 
COMTUR. 
A senhora Samantha informa que serão procurados parceiros para o concurso 
gastronômico do Festival do Cambuci. 
O senhor Paulo Riscala afirma que é preciso começar a divulgar o Festival do 
Cambuci. 
A senhora Samantha afirma que fará a divulgação junto aos expositores da Feira de 
Artes e Antiguidades.  
O senhor Leandro Wada Simone afirma que no concurso gastronômico é importante 
se contar a história dos pratos. 
Ficou decidido que o Festival do Cambuci será nos dias 21, 22, e 23 de abril de 2017. 
A senhora Samantha solicita ao senhor Paulo Riscala, fotógrafo atuante na Vila de 
Paranapiacaba, pensar num concurso fotográfico. 
 
Nada mais foi declarado. 
 
Encerrada a reunião às doze horas e treze minutos. 
 
 
 
Rubens Gallino Junior                                             Valter Mendes 

Secretário do COMTUR                                      Presidente do COMTUR 
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Segue o registro dos presentes:  

 

Representantes do poder Público: 

 

Samantha Dean -- Gerente de Projetos Turísticos do Departamento de Turismo, 

representante da Secretaria de Cultura e Turismo – SCT. 

Evandro Banzato – Secretário Adjunto de Desenvolvimento Econômico e Urbano. 

Guilherme Rodrigues de Oliveira – Assistente de Diretor da Diretoria de Meio 

Ambiente – Secretaria de Meio Ambiente; 

Leandro Wada Simone – Gerente de Recursos Naturais – Secretaria de Meio 

Ambiente. 

Sandra Lia Olivencia Morales – Diretora do Departamento de Indicadores Sociais 

e Econômicos - Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Urbano. 

 
 

Representantes da Sociedade Civil: 
 
André Sobreira de Araújo – Membro Suplente Representante da Associação dos 
Engenheiros e Arquitetos do ABC. 
Paulo Riscala – Membro Titular Representante da Associação dos Moradores e 
Empreendedores da Vila de Paranapiacaba. 

 
Convidado da Sociedade Civil  
Gercino Luiz da Silva – morador e empreendedor da Vila de Paranapiacaba. 
 

Equipe de Apoio: 
 

Rubens Gallino Júnior – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT. 
 
 

Justificadas as ausências dos conselheiros: Marcos Luiz Imbrizi, Margarete 

Fonseca Lemos Abreu, Valter Mendes,  
 


